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Funkcionalis épitéelemek

Az alabbi fejezetben réviden ismertetlink néhany olyan épitéelemet, amely kapcsolddik a kombinacids
halozatok témakoréhez. Ezeknek az épitGelemeknek a hasznalata nagy mértékben csokkenti a
felhasznalt épit6 elemek szamdat a ,,hagyomanyos” kapudramkdordkkel végzett megvaldsitashoz képest.
Bar ezeknek az alkatrészeknek az alkalmazadsa soran elsGsorban intuitiv tervezési moddszerek a
meghatdarozdak, ahol lehet, igyeksziink néhany szisztematikusan is hasznalhaté mddszert bemutatni.

Multiplexerek

A multiplexer aramkorok vezérelt kapcsoloként miikddnek. A kivalasztd bemeneteikre kapcsolt binaris
kombinacioval képesek kivalasztani egy jelbemenetet és azt megjeleniteni a kimenetikon. Ez a
megfogalmazds els6 olvasasra bonyolultnak tlinik, ezért a kovetkez6kben egy logikai tervezési
feladatként készitjik el.

2/1 multiplexer

Egy logikai halézatnak harom bemenete (A,B,S) és egy kimenete (Y) van. S="0" érték esetén a haldzat
kimenete megegyezik az A bemenet értékével Y=A. S="1" érték esetén a haldzat kimenete megegyezik
a B bemenet értékével Y=B. Tervezziik meg ezt a harom bemenet(i egy kimenet( logikai haldzatot.
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Erdemes megfigyelni a 2/1 multiplexer elvi logikai rajzat. Jol latszik, hogy a két ES kapu koéziil az S
bemenettdl fliggben vagy az A, vagy a B bemenet értéke szerint valtozik az Y.
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4/1 multiplexer

Az el6z6 példa alapjan akar intuitivan is elkészithetjuk a 4/1 multiplexer elvi logikai rajzat. Ez a
multiplexer a C0...C3 bemenetek koziil valaszt egyet az S1, SO kivalaszté bemenetekre adott binaris kod
szerint. Ha rendelkezéstinkre all 2/1 multiplexer, akkor abbdl is kialakithatunk 4/1-eset az alabbi
elrendezésben.
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8/1 multiplexer

Az el6z6 két alkatrészbdl elGallithatunk 8/1-es multiplexert, de értelem szerint a kétszint( kombinacids
megvaldsitas is megoldhatd. A 8/1-es multiplexer a DO...D7 bemeneteibdl jelenit meg egyet az Y

kimenetén az S2..S0 kivalaszté bemenetek értékétdl fliggben.
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A kovetkezékben a multiplexerek gyakorlati felhasznaldsdhoz mutatunk példat. A mikodésikbdl
adéddan hazardmentes kombinacids haldzat kialakitdsara nem alkalmasak, azonban egyetlen
épitéelemmel és minimalis kiegészit6 haldzattal tetszéleges logikai fliggvény megvaldsitasara
alkalmasak. Egyetlen 8/1 multiplexer kiegészit6 alkatrészek nélkil alkalmas tetszéleges harom valtozds
logikai flggvény megvaldsitdsdra. Gondoljunk csak utdna, a hdrom vdltozot bekotjik az So,S1,S:2
kivalaszté bemenetekre, majd az igazsagtablazatnak megfelel6 binaris értékeket rakotjik a Do...D;
bemenetekre. Négy valtozds fliggvény is kialakithatd, de ilyenkor elképzelhetd, hogy sziikség lesz egy
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inverterre is, amint a kovetkez6 példaban Iatni fogjuk.
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Minterm indexeivel adott az alabbi logikai fliggvény:
4
F(4,B,C,D) =Y (03,69,12,15)

Egyetlen 8/1 multiplexer és minimalis kiegészité haldzat felhasznalasaval allitsuk el6 az F fliggvényt.

Els6 |épésként abrazoljuk F Karnaugh tablazatat. Lathatjuk, hogy nehezen minimalizalhaté fliggvénnyel
van dolgunk. A multiplexeres megvaldsitds alapotlete legyen a kovetkezd. Kossiik be az A,B,C
valtozékat a multiplexer kivalaszté bemeneteire. Készitsiink egy segéd tablazatot, amely nagyon
hasonlé a Karnaugh tdbldzathoz, de minden celldja a multiplexer 1-1 bemenetéhez tartozik. Ez a
segédtablazat fog nekiink segiteni abban, hogy meghatdrozzuk, a multiplexer bemenetére ,0”,
»1”konstans értéket vagy a negyedik valtozoét illetve annak negaltjat kell-e kapcsolni.

Az alabbiakban felrajzolt elrendezésben az A,B,C=000 bemeneti kombinacié esetén az F Karnaugh
tablajanak bal felsd sarkdban taldlhatd két cella tartozik (m?% és m*;). Ezeket szogletes téglalappal
bejeloltiik. Figyeljik meg, hogy D=0 esetén F=1, mig D=1 esetén F=0 fliggvényérték van elGirva ezeken
a helyeken, ezért a multiplexer Do bemenetére p értéket kell kapcsolni. Hasonldan az alatta l1évé
két celldban 0 érték van el6irva, ezért a multiplexer D, bemenetére fix ,0” értéket kell
kapcsolni.
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